

В совет по защите диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата наук, на  
соискание ученой степени доктора наук  
ДМ 220.033.04 при ФГБОУ ВПО  
"Кабардино-Балкарский государственный  
аграрный университет имени В.М. Кокова"

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иволга Ивана Григорьевича на тему:  
«Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к  
условиям ВТО», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством (экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Тема диссертационного исследования Иволга И.Г. является весьма  
актуальной. В современной отечественной и зарубежной экономической  
литературе вопросам обеспечения устойчивости и эффективности  
функционирования продовольственных рынков уделяется все большее  
внимание. Однако, как отмечает диссертант, данные вопросы недостаточно  
проработаны применительно к процессам глобализации и международной  
конкуренции, обостряющихся в настоящее время под влиянием обоюдных  
торгово-экономических санкций между Россией и странами Запада и  
ухудшением торговых отношений с такими крупными поставщиками  
продовольствия, как страны ЕС и Турция, что обуславливает несомненную  
актуальность и значимость избранной темы диссертационного исследования.

В диссертации достаточно хорошо изложены научная новизна и  
практическая значимость проведенного исследования. Автор представил свое  
понимание продовольственного рынка, провел анализ его состояния и  
тенденций развития, систематизировал особенности мировой практики и  
российского опыта государственного регулирования продовольственного  
рынка, рассмотрел проблематику обеспечения продовольственной  
безопасности в условиях вступления России в ВТО.

В диссертации справедливо отмечается, что в настоящее время на  
продовольственный рынок России оказывают влияние факторы, напрямую не  
связанные с ВТО. Однако, видение автора состоит в том, что участие в ВТО  
представляет собой процесс овладения навыками выработки решений в сфере  
регулирования рынка с учетом разнонаправленных внешних влияний, в том  
числе и политических. Необходимо приоритетное развитие универсальных  
механизмов адаптации к условиям мировой торговли, попытку чего  
предпринимает автор в своей работе.

Диссертант аргументировано показал преимущества и экономический эффект выработанных им комплекса мер по адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО и методики оценки экспортного потенциала АПК на мировом продовольственном рынке. Значительный практический интерес представляют предложения автора по модификации методики оценки основных эффектов аграрной политики для развития международной торговли сельскохозяйственной продукцией, а также разработанная методика расчета фактического уровня независимости внутреннего продовольственного рынка от импортных поставок.

Вместе с тем, на наш взгляд, при разработке вышеуказанной методики автору следовало бы уточнить, насколько использованные им критерии ВОЗ соотносятся с принятыми в России стандартами рационального питания, а также, в случае расхождения в уровне российских и международных показателей, каким образом эта разница может быть учтена в модели. Указанное замечание носит рекомендательный характер и в целом не снижает достоинства проведенного исследования. Поставленная диссертантом цель достигнута, основные задачи успешно решены.

Достоверность результатов исследований, изложенных в диссертации, не вызывает сомнений, отдельные экономико-статистические материалы, характеризующие состояние продовольственного рынка России, собраны и проанализированы автором впервые и представлены с высокой степенью корректности.

В целом диссертационная работа Иволга И.Г. представляет собой самостоятельное исследование, в полной мере соответствующее требованиям ВАК о присуждении ученых степеней, а ее автор – Иволга Иван Григорьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Зав. кафедрой финансов и статистики  
ФГБОУ ВО Новосибирский  
государственный аграрный университет,  
д-р экон. наук, профессор

Шелковников  
Сергей  
Александрович

630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160  
Тел. 83832674422, shelkovnikov1@rambler.ru

03.02.2016г.

